

## 上任之初忙“扩军”

1月初,刚到任的防卫大臣小野寺五典对外透露了要修改2010年制定的《平成二十二年防卫计划大纲》(简称“二二大纲”)和2011年制定的《平成二十三年中期防卫力量整備计划》(简称“二三中防”)的意图。按照日本共同社的说法,日本修订这两份文件是旨在应对中国、朝鲜、韩国、俄罗斯等邻国军力增长。现行的两份文件均是由菅直人领导的民主党政府修订的,规定自2011年4月起约10年的防卫方针。外界先前预计下一次修订将在2020年左右,但安倍领导的自民党早在众议院选举中就发誓要修订这两份文件,以便“扩充自卫队预算、装备和人员”,小野寺的发言表明这一主张从“政治宣示”进入到“行动实施”阶段。

据日本《产经新闻》报道,日本政府决定将2013年度的防卫相关预算增加1000亿日元,力争恢复到2009年的4.7万亿日元水平,比2012年增加400亿日元。更值得警惕的是,为应对中日钓鱼岛争端,防卫省计划将驻冲绳的自卫队兵力由2000人增至2万人,将陆上自卫队的规模从15.5万人扩充到16.8万人。此外,防卫省还计划在2013年由日本陆上、海上和航空自卫队联合组成“网络空间防卫部队”,其编制将超过100人,主要负责搜集网络攻击最新情报,以及进行防护和追踪系统演练。

另据日本《外交学者》报道,日本还打算加强提供民间援助计划,通过训练和装备周边国家的海岸警卫队,打造一支“隐形自卫队”。日本官员说,他们的战略是不与中国竞争影响力,而是与周边其他担心中国崛起的国家加强安全合作与联系。东京庆应大学东亚研究所所长添谷芳秀说:“我们要在亚洲建立自己的志愿联盟,以防止中国把我们压扁。”

## 从政始于“倒插门”

小野寺五典,1960年出生于宫城县气仙沼市。与2012年6月下台的前防卫大臣田中直纪相似,小野寺也是日本政坛有名的“倒插门”女婿。原来,小野寺五典本姓阿部,由于成年后入赘小野寺家,更姓为“小野寺”,其岳父小野寺信雄本是气仙沼

日本与邻国的领土纠纷不断,新上台的首相安倍晋三大搞“军力整備”。可是政策终究是要人来执行的,为了方便推行强硬政策,安倍选择了政治挚友小野寺五典担任防卫大臣,即便他以前与军方没有多少交集,他自己也不太懂军事,但这些都无所谓,安倍要的就是一个“听话的小野寺”。



市一家著名建筑公司的老板,曾担任宫城县议会议长。据说,小野寺信雄还曾试图问鼎宫城县知事,在竞选失败后,回到老家担任气仙沼市市长。

似乎是得益于岳父的熏陶,小野寺五典始终向往政坛。1983年,小野寺从东京水产大学海洋环境工程专业毕业后,进入宫城县政府机构任职,主要从事水产资源研究,后来,又在基层岗位干了5年。1990年,不甘平庸的小野寺辞去公职,进入日本著名的“政治家摇篮”——松下政经塾学习。1993年,小野寺获得东京大学法学政治学硕士后,到东北福祉大学担任讲师,1996年升职成为副教授。

1997年,小野寺迎来了进入政坛的良机。当年,众议院宫城县第6选区议员菊池福治郎因涉嫌贿选拉票而被迫辞职。在随后的补选中,小野寺成为众议院议员。但当选后不久,小野寺也被告发涉嫌贿选,结果被地方检察院罚款40万日元,剥夺政治权利3年,他也不得不于2000年辞去议员职务。

在政治权利被限制期间,小野寺将精力放到外交研究领域,前往美国

约翰·霍普金斯大学高级国际问题研究所担任客座研究员,同时兼任东北福祉信息专科学校的理事长,随后重返东北福祉大学任教。在此期间,小野寺作为特约评论员,经常出现在日本东北部各城市广播电台的时政节目中,评论日本的外交政策。2003年,恢复政治权利的小野寺卷土重来。在当年举行的众议院选举中再次获胜,重得议员席位。2005年,小野寺在小泉内阁中担任外务大臣政务官。2007年,在安倍内阁以及随后的福田康夫内阁担任外务副大臣。

## “对华强硬”受重用

在对华态度上,小野寺始终持强硬态度。2010年9月,中日撞船事件发生后,小野寺就要求政府在国会上就释放中国船长一事作出说明。同样,小野寺在钓鱼岛问题上态度也异常强硬。2010年,小野寺发现谷歌日文版地图上标注着中国岛屿名“钓鱼岛”,就直接走进谷歌日本公司进行抗议,要求消除中国名标记。

也许是由于“对华强硬”的行事风格得到了同属“鹰派”的安倍晋三的认可,安倍晋三2010年在党内成立“影子内阁”时,小野寺就被委以“外务大臣”的重任。如今,安倍给新任防卫大臣小野寺五典交代的任务就是——重建日本外交和安保,深化日美安全同盟,保持对邻国的围堵。

在2012年12月27日的就职演说中,小野寺宣布了自卫队发展的四项指示:第一,要重新修订“二二大纲”和“二三中防”,强化自卫队体制;第二,配合美国亚洲新战略,强化自卫队职能,提高防御力;第三,推动包括普天间机场迁移在内的驻日美军重编工作,在维持防御能力的同时,减轻冲绳等地负担;第四,防卫省要强化在国家外交、安全保障政策等方面的角色,并在“国家安全保障会议”的筹建工作中发挥积极作用。就在这天晚上,小野寺在自己的微博中写道:“从现在开始,我要按照安倍首相的指示,竭尽全力投入修订防卫大纲和扩充自卫队力量的工作中去。”这预示着他领导的日本自卫队开始朝令人担忧的方向迈进。 雷炎



军事人物

## 环球军情

## 印度国庆日举行阅兵式 各式军事武器悉数亮相

1月26日,印度在首都新德里举行共和国日盛大阅兵式。印度三军部队与陆空主战武器均在阅兵式上亮相,并首次在年度阅兵式上展出射程达5000公里的“烈火”-5型导弹。这种导弹甚至能打击远在欧洲的目标,标志着印度核威慑有了重大升级。印度当年研发射程较近的“烈火”-1和“烈火”-2导弹时,针对的是对手巴基斯坦。印度总统普拉纳布·慕克吉在共和国日前夕发表年度电视讲话,警告巴基斯坦“不要将新德里的友谊之手视作理所当然”。

## 北约反导系统抵土耳其 月底具备全面作战能力

北约欧洲盟军最高司令部战略行动中心主管加里·迪金1月23日在北约总部举行的记者吹风会上说,目前,由北约成员国德国、荷兰和美国提供的“爱国者”反导系统装备和人员已经抵达土耳其,实地部署工作正按计划进行。到1月底,这些“爱国者”反导系统将全部部署到位,并具备全面作战能力,负责保卫土耳其南部大约350万居民免受来自叙利亚的炮火威胁。迪金还强调,北约部署“爱国者”反导系统只是出于防御需要,不会用于设立禁飞区等行动。

## 安理会通过涉朝新决议 朝鲜称将进一步核试验

1月23日凌晨,在美国纽约联合国总部,安理会各理事国在表决中投赞成票,一致通过关于朝鲜发射卫星问题的第2087号决议。该决议要求朝鲜遵守安理会有关决议规定,不得再使用弹道导弹技术进行发射。决议同时重申,希望寻求以和平、外交和政治方式解决有关问题,呼吁重启六方会谈。另据朝中社报道,朝鲜国防委员会1月24日发表声明,称“在反美对决战中,朝鲜不掩饰将继续发射卫星和运载火箭,以及进行更高层次核试验以瞄准宿敌美国”。

## 「鹰派」防相擅玩政治不懂军事

日本新任防卫大臣小野寺五典其人其事

## 周边军情

## 谨防日本“防空识别区”侵犯我海洋权益

日本媒体近来频频引用日本官员的话称,中国方面开始在东海上的日本“防空识别区”内采取紧急出动的“过激”方法,应对日本自卫队飞机,并“纠缠”美军飞机。一时间,有关“中日开战”的猜测甚嚣尘上。

## 拿“防空识别区”说事

据日本媒体报道,日本防卫省称十余架中国军机1月10日出现在东海上空日本“防空识别区”内,日本自卫队紧急派出F-15战机升空应对。中国国防部1月11日表示,中国运-8飞机在中国空域进行例行巡逻时,遭到日本战机近距离跟踪,中方起飞2架歼-10飞机进行查证和监视。中方此举是针对日方动作的对等维权,也是向国际社会表明捍卫领土主权的决心。

事实上,近年来日本自卫队的飞机针对中国、逼近中国的抵近侦察活动不断加强,同时近期日本又不断扩大日本作战飞机的活动范围,频繁干扰中方公务飞机的正常飞行,并对中国军机的例行巡逻活动进行干扰。此外,日本还在不断谋求扩大“防空识别区”。2010年6月24日,日本防卫省单方面宣布扩大



E-767AWACS 预警机是日本监视“防空识别区”的重要装备(资料图)

与那国岛空域的防空识别区,把与那国岛西侧的日本领空和其外侧2海里,纳入日本的防空识别区。据悉,日本在与那国岛空域的防空识别区原来是以东经123度为界线,这是二战美军占领琉球时设定的,1969年由当时的日本防卫厅加以追认。日本单方面扩大防空识别区导致与台湾地区的防空识别区出现重叠。此举当即遭到台湾地区的反对,但日本依然我行我素。

如今,借着中日钓鱼岛之争,日本还打算进一步扩大防空识别区。

按照日本媒体的说法,鉴于中国军事力量的不断增强,日本防卫省正研究在与那国岛等西南诸岛部署陆上自卫队,扩大防空识别区即是强化防卫力量的措施之一。

## “防空识别区”是啥玩意

据军事专家介绍,所谓“防空识别区”,是一国根据空中防御需要划定的一个空中预警范围,以利于军方迅速定位管制。

20世纪50年代,军用战机进入喷气机时代,飞行速度大幅提升,

在冷战的大背景下,为了在苏联战机遇入侵美国本土前获得充足的反应时间,美国率先在阿拉斯加以北设立北美防空识别区,随后北约国家纷纷效仿。冷战期间,日本同样处于对抗苏联的第一线,驻日美军与日本政府也划出了日本防空识别区。

一般来说,当不明飞行器进入防空识别区时,相关国家会紧急派出战斗机,由飞行员目视识别,并维持近距离跟踪。但直到目标飞行器进入该国领空前,无权对目标飞行器采取迫降、击落等措施,否则将是严重违反国际法的行为。应该说防空识别区只是一种防御措施。

防空识别区不属于国际法中的主权范畴,也没有约束力。划定防空识别区不应危及其他国家的安全,不能用来侵犯别国的领空。迄今为止,全世界近百个沿海国家中,只有美国、日本等十余个国家和地区建立了防空识别区。与其他建立了防空识别区的国家和地区相比,日本防空识别区的划定范围可以用“霸道”一词来形容。

目前,日本单方面在东海上空划定的“防空识别区”基本上是沿着东经125度往南,经北纬30度后,

再往北纬25度、东经120度的方向斜向西南,至东经123度再折向正南。这一区域离中国最近处,距浙江省的海岸仅约130公里。不但包括钓鱼岛,还跨越日本自己主张的东海中间线,将中国东海油气田全部涵盖其中。这样的情况下,中国飞机即使在本国沿海和东海专属经济区内上空正常飞行,也会被定义为“闯入”了日本的防空识别区。日本防空识别区的西北部更是过分到距离俄罗斯海岸不足50公里。

毫无疑问,日本将防空识别区划得如此宽广,甚至深入邻国的专属经济区是极不合适的,中俄等邻国也从来没有承认日本的防空识别区。但日本却利用航空自卫队和海上自卫队,形成了很大范围的海空立体巡视空间,进行所谓的“实际管控”,这一过程中也造成与邻国的不少摩擦。以2012年为例,日本针对中国飞机所实施的紧急升空达到150多次,而针对俄罗斯飞机的紧急升空超过250次。中国没有防空识别区这一设定,但中国飞机在没有争议的海域上空飞行即遭到敌对性的近距离跟踪监视,这无论如何都是无法接受的事情。 李大光